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S      L’effet de serre est un phénomène 
naturel qui permet la vie sur Terre.  
Plusieurs gaz – dits gaz à effet de serre 
(GES) – forment une « barrière » autour de 
la surface du globe, permettant de retenir 
une partie de la chaleur reçue du soleil. 
Il suffit d’imaginer notre planète comme 
une serre de jardinier : les GES agissent 
comme les vitres qui retiennent la chaleur 
à l’intérieur de la serre. 
L’effet de serre naturel permet ainsi  
à notre planète d’avoir une température 
moyenne de +15°C à sa surface.  
Sans cela, il y ferait -18°C et toute vie  
humaine sur Terre serait alors impossible.

L’effet de serre
c’est quoi ?

     L’énergie solaire qui  
arrive sur Terre est en partie 
réfléchie vers l’espace,  
le reste étant absorbé par  
l’atmosphère ou par le sol.

     Au contact du  
rayonnement reçu, la  
Terre s’échauffe. À l’inverse,  
la Terre se refroidit en  
renvoyant vers l’espace  
de la chaleur sous la  
forme d’un rayonnement  
infrarouge.

     La plus grande partie  
de ce rayonnement infrarouge 
est piégée par certains gaz 
présents naturellement dans 
notre atmosphère : les gaz à 
effet de serre. Ce phénomène 
provoque l’échauffement de  
la basse atmosphère.

L’effet de serre naturel
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Pourquoi la Terre se réchauffe ? 
L’effet de serre « additionnel »
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Années les plus chaudes (par ordre décroissant)

Années les plus chaudes 
(par ordre décroissant)

S       Depuis plus de 100 ans, l’Homme dispose de 
mesures directes de la température (thermomètres) 
sur une grande portion de la Terre. Pour connaître 
le climat des siècles passés, des scientifiques 
réalisent des mesures indirectes grâce à l’étude 
de prélèvements (carottes glaciaires, cernes  
d’arbres, coraux, etc.). Les résultats de ces  
mesures indiquent que la dernière décennie  
a été la plus chaude depuis au moins mille ans.

Certaines zones se réchauffent 
 plus vite que d’autres
 
S       L’augmentation des moyennes 
des températures ne se traduit 
pas tout le temps et partout par 
des températures plus élevées.  
Le réchauffement observé est bien 
global mais il n’est pas uniforme à 
la surface de la terre. Depuis le 

début du XXe siècle on a observé des 
augmentations de la température 
moyenne dans diverses zones du 
monde :
•	En France : environ +1°C
•	En Arctique : environ +1,5°C
•	En Amérique du Sud : environ +0,7°C

S       La quantité des gaz à effet  
de serre dans l’atmosphère est 
de plus en plus importante. Depuis 
la révolution industrielle (1850), 
les activités humaines émettent des 
gaz à effet de serre supplémentaires 
qui s’accumulent et retiennent  
davantage de chaleur qu’à l’état 
naturel. C’est ce qu’on appelle  
l’effet de serre additionnel, qui 
provoque un réchauffement accru de 
l’atmosphère et dérègle nos climats.

C’est notamment le dioxyde  
de carbone (CO

2
) issu de la  

combustion des énergies fossiles 
(pétrole, charbon, gaz) et de  
la déforestation qui participe 
grandement à accentuer le  
phénomène de l’effet de serre.  
Le réchauffement engendré par 
l’effet de serre additionnel a 
conduit à une élévation de la  
température moyenne de notre  
planète d’environ 0,74°C depuis 1870.

changements climatiques : comprendre et réagir

Comment   
mesure-t-on  

le réchauffement  
planétaire ?
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Classement mondial des années en fonction de leurs  
températures moyennes - Classées de la plus chaude  
à la plus froide depuis 1850
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